Cieplo to jedna z form przekazywania energii pomigdzy uktadem a otoczeniem na skutek istniejace;j
pomiegdzy nimi réznicy temperatury. Jednostka ciepta w uktadzie SI jest jednostka energii, czyli dzul

).

Ze zjawiskiem transferu (przeptywu) ciepla spotykamy si¢ praktycznie codziennie. Jednym z takich
przyktadow jest proces przekazywania energii termicznej (energii cieplnej) pomiedzy gorgcym
kubkiem, tj. uktadem, a otoczeniem, czyli miejscem, w ktorym znajduje sie kubek (np. pokoj).
Konsekwencjq tego przekazu energii jest proces stopniowego zmniejszania si¢ temperatury kubka,
zachodzqgcy az do chwili, w ktorej temperatura kubka zréowna sie z temperaturg otoczenia — innymi
stowy proces ten trwa do momentu osiggniecia przez kubek oraz otoczenie stanu réwnowagi
termodynamicznej.

Energia termiczna, to energia wewnetrzna zwiqgzana z energiq potencjalng i kinetyczng obiektow
(atomow, czgsteczek) tworzqgcych dany obiekt (uktad). W opisanym powyzej przyktadzie ukiad, czyli
kubek, posiada wyzszq temperature Tu w porownaniu z temperaturq otoczenia To, w zwigzku z czym
kubek przekazuje czes¢ ze swojej energii termicznej do otoczenia i dlatego mowimy, ze uktad oddaje
cieplo. W takiej sytuacji przyjmujemy, ze cieplo, oznaczane duzq literq Q, jest ujemne (Q < 0). W
przypadku, gdy temperatura uktadu jest nizsza od temperatury otoczenia, transfer energii odbywa sie
pomiedzy otoczeniem a uktadem — mowimy wowczas, ze uklad pobiera ciepto. W takiej sytuacji
przyjmujemy, ze cieplo jest dodatnie (Q > 0). W przypadku, gdy Tu = TO0 cieplo nie jest
przekazywane, a wigc Q = 0.

Bilans cieplny

W izolowanym uktadzie termodynamicznym ciat o réznych temperaturach obowigzuje zasada
bilansu cieplnego, ktora jest uogélnieniem | zasady termodynamiki: Zmiana energii wewnetrznej
uktadu jest rowna cieptu przekazanemu 7 zewngtrz, bqgd; odebranemu od takiego uktadu oraz
pracy wykonanej nad, bqd? przez taki uklad.

AU=Q+W
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gdzie:

AU — zmiana energii wewngtrznej uktadu,

Q — ciepto dostarczone (Q > 0), badz odebrane (Q < 0) od uktadu,

W - praca wykonana nad uktadem (W > 0), badz przez taki uktad (W < 0)

Zasada bilansu cieplnego

W uktadzie cial bez strat ciepla, cieplo pobrane przez jedno cialo jest rowne cieptu oddanemu przez to cialo.

nizszej temperaturze P

ciepfo pobrane przez ciafo o [ Q
wyzszej temperaturze

-Q ciepfo oddane przez ciafo o
obrane oddane

Dostarczanie ciepta cialu prowadzi do zmiany jego temperatury lub zmiany jego stanu skupienia
(przemiany fazowe).

Bilans cieplny uwzglednia:

. sumg¢ ciepta dostarczanego do uktadu z otoczenia
. sume ciepla, ktorg uktad wydziela na zewnatrz
. efekt cieplny proceséw zachodzacych wewnatrz uktadu

Cieplo Q pobrane (oddane) podczas ogrzewania (ochladzania) ciala:
Q=C'mAT

C-ciepto wlasciwe

M — masa ciata

AT — zmiana temperatury

Tk- temperatura koncowa
Tp-temperatura poczatkowa

Cieplo wlasciwe — ciepto potrzebne do zmiany temperatury ciata w jednostkowej masie o jedna
jednostke
AQ
~ mAT
gdzie
AQ — dostarczone cieptlo,
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m — masa ciala,
AT —réznica temperatur.

W uktadzie SI jednostka ciepta whasciwego jest dzul przez kilogram i przez kelwin:

kg-K

Przyktad:

W termosie znajduje sie 0,25kg wody o temperaturze 310 K. Do tej wody dolano 0,25 kg wody o
temperaturze 315 K. Termos zamknigto i wymieszano wode. Obliczy¢ temperature koncowg wody
w termosie.

llos¢ ciepta pobrana przez chiodniejszqg wode:

Qoon=0,25kg-C-(Tx-310K)

1los¢ ciepla oddana przez cieplejszq wode:

Qodd=0,25kg"C-(315K-T)

Bilans cieplny, zgodnie z zasadg zachowania energii:

Qpob=Qodd
Tx-310K=315K-Tx
2Tx=625K
Tx=312,5 K.

Temperatura koncowa wody W termosie wynosita 312,5 K.
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